

穿上校服、戴着眼鏡、素顏上學的王佳恩，
攝影師在走廊遇見，也不認得她就是台上的炎明熹。
這名快將面對文憑試的中五生，縱然在校外有另一番形象，仍不忘學生身分。
聖安當女書院校長朱蓓蕾對她讚譽有加，
「她從不犯校規，非常有交帶，
正因如此，學校老師、她的同學才會想盡辦法幫助她。」
一旁的 Gigi 默默地聽，慢慢地說，說自己的「將來」是如何來到眼前的。

文：鄭惠霞 圖：楊柏賢

明星 / 學生

大人 ing
”
他或她的成長故事



舞台上，她叫炎明熹 (Gigi)；學校內，只有王佳恩。一面是事業，一面是學業，最大挑戰是工作以後要卸妝，還要溫默書。Gigi 會因成績平平而沒有信心、擔心將來「點算」，因身邊人的支持及肯定，讓難算的將來一下子就來到眼前。



台上炎明熹 台下王佳恩



做好眼前 再想將來

「我家中有人當護士，小時候想着將來也要成為護士，可是自己不是讀書材料，尤其數學（成績欠佳），那時便開始擔心，不知自己將來『點算』。」Gigi 小時候想的「將來」，是看着大人怎麼走、也想跟着走的路，卻發現有些路別人走到，自己走不來。「我喜歡唱歌，有次把自己唱的歌錄下來發給姑丈，姑丈聽完就說給我找歌唱老師，要我上歌唱班。」那時 Gigi 念初中，仍未知將來「點算」，但發掘到個人長處，「覺得自己沒有什麼過人之處，可是在歌唱方面卻獲得肯定，覺得很難得（有人肯定自己）。」就這樣，不知自己是千里馬的王佳恩，遇上姑丈這名伯樂，讓她看見了「將來」其中一個可能方向。

參加電視台比賽之前，Gigi 參加過其他大大小小的歌唱比賽，有地區、學校舉辦的，也有歌唱學校考級比賽。邊學唱歌邊參賽累積經驗，能獲勝自然欣喜，但她並非純為冠軍寶座而戰，參賽背後其實有許多原因：參加地區的歌唱比賽，是因為「我想知道成人的世界是怎樣的」；不斷參賽，也是為了訓練自己能夠從容面對觀眾，「據說比賽比到麻木就不緊張」。問她可真有效？她說：「當然不是，每次都好緊張」。她一緊張就會冒手汗，是連校長、同學都知道的事。而她想獲得比賽冠軍，原因更是特別——為了與姑丈合照，「有次參加比賽，姑丈跟我說他不跟我單獨合照，除非我贏得比賽。」現在成了《聲夢》

冠軍，Gigi 算是踏入了成人的世界，唱歌以外，還要接拍廣告、錄歌、出席不同公開場合、登台表演等，「學到除了歌唱技巧以外的事情，例如拍攝、跟別人的應對等」。



2019 年 Gigi 參加「第一屆 ROCKSTAR 全港流行聲樂大賽 2019」時，她最記得的是賽前姑丈（右）表示除非她得到冠軍，否則不和她合照。最終這合照證明了賽果。

電視台歌唱選秀節目《聲夢傳奇》「三料冠軍」炎明熹，本名王佳恩。比賽後，除了學生，還多了藝人、歌手的身分，最近更有出道新歌《真話的清高》派台。身分多，意味責任與工作亦多，比賽對她的意義，不是一心想成名，而是為了學習。



姑丈成伯樂 爭勝為合照



半工讀休息少 最大挑戰卸妝

現在 Gigi 有如半工讀的學生，將來是否要當全職歌手，言之尚早，所以不會荒廢學業。現時她以上學為先，工作盡可能安排在放學後，跟大家一樣仍要為功課、測驗煩惱。而比其他學生還要「煩」多一點的是，她現在休息時間變得比以往少，台上一個妝、台下幾個鐘，「最大挑戰就是要卸妝，每次（工作）完了，回家要用上很多時間，例如個多小時來卸妝，但第二天早上又要上學，我是個很需要睡眠的人，希望有 9 小時的睡眠。」工作安排有經理人照料，上學作息、學習卻是自己工夫。一旁聽着的校長舉了個例子：「她每次回到學校上課，都有依照校規，台上頭髮看來染了、用了噴髮膠，但回來（上學）頭髮是烏黑、整齊的。可見她花了很多時間處理，做回學生本份。」對校長的讚譽，Gigi 小聲補充：「校長，那都是染髮片。」



聖安當女書院校長朱蓓蕾（右）指，學校作風低調，師生們看似冷淡，但眾人其實都在默默關心 Gigi 的發展。

Gigi 最愛自己班的課室，小息時可以跟同學聊天、小睡休息，現在更成了她的喘息空間。有時學妹在學校遇上她，會想找她簽名，「以前也不知怎樣應對，但現在覺得大家開心就好，可以幫到她簽名，令人高興也不錯」。學妹也乖巧，待在課室外不入內打擾，Gigi 想休息時就會待在課室內，她笑言：「其實我是個內斂的人。」



參加《聲夢傳奇》比賽期間，Gigi 的同班同學製作了心意卡為她打氣，亦替她記錄要做的功課、需要溫習的地方。



前中國女排成員孫玥早前贈 Gigi 排球，寫有「做自己」三字，對她來說是時刻的重要提醒。校長鼓勵 Gigi 做自己，「別人說你講『火星語』也不要緊，你就是你，真誠地表現自己就夠」。

做回學生本份 師生貼心幫忙

「比賽前會以贏得比賽為目標，但贏了比賽後，又沒有什麼特別的感覺，因為緊接着有許多不同的事情要做，好像不斷會有目標似的。」Gigi 說。小時候總期待自己變成大人的日子，但現在她更專注眼前的每一步，如測驗要及格、不要留班等。Gigi 認為，若不做好眼前事，遑論將來。她於中四參加《聲夢》，為了專心備賽，一度未能投放太多時間溫習，冠軍殊榮背後，要冒非常大的風險，「很擔心要留班。因為我不想留班，如果我考不好要不斷留班，就會很遲才畢業。如果到了二十多歲才畢業，我就少了很多時間做想做的

事了（如專心唱歌）」。

坊間有個說法，當人決心想要完成某件事情，所有人事物就會聯合起來幫助此人。Gigi 也許就是這樣的例子，她盡力應付日常功課與測考，同時得到其他師生的幫忙，「我覺得最貼心的事，之後才知道，就是我不能上學、參加比賽時，同



學除了給我寫筆記、記手冊，還會擔心我沒有功課交怎麼辦，去找老師商量。」校長表示，當時她的同學找老師，「說『怎麼辦？Gigi 又不能來上學了，可以如何幫助她？』」校長稱不止同學，老師也很希望可以助 Gigi 一臂之力，「因為 Gigi 每次都非常盡責，做好了學生要做的事，也會跟大家好好交代要做什么，知道她自己有在努力，所以我們會盡力支持她。她考到（相應成績）能夠升班，完全是自己的努力」。

自言不是「讀書材料」的 Gigi，最愛視覺藝術、科技與生活（服裝、成衣與紡織），校內也掛有其作品（背後作品為她與同學合作設計）。文憑試後她打算當全職歌手，還是繼續升學？未來還可有變化，而校長說她打算推薦 Gigi 到香港演藝學院繼續進修。